源自大自然的馈赠

享受生活 选择丰美

上海丰盖果蔬专业合作社

各类绿色有机蔬菜、大米; 田园风光游等等





三农**实用**周刊

[热线答疑]

如何防治蜡梅树上的 六星黑点蠹蛾?

问:如何防治蜡梅树上的 六星黑点蠹蛾?

答:主要症状:夏季以初 孵幼虫在寄主韧皮部与木质部 之间蛀食, 后深入木质部蛀道 为害,受害后枝叶枯黄、萎蔫, 枝梢枯死或折断。

防治方法: 夏季发现枯死 枝条及时剪除烧毁, 冬季利用 隔年重截,清除越冬虫源;5~6 月用黑光灯诱杀成虫; 成虫产 卵及幼虫孵化初期用敌杀死 2000 倍液喷洒枝干, 杀死幼



水稻抽穗期怎样防治 病虫害?

问:水稻抽穗期怎样防治 病虫害?

答:水稻抽穗期主要防治 稻曲病、穗颈瘟、纹枯病、稻 飞虱及螟虫等病虫害,为了提 高防治效果,应注意以下三点: 适时用药, 田间灌水。

本市各区县水稻已统一在8 月底前后用过一次药,要求在 抽穗期再用一次药。各农户应 到水稻田头查看一下, 看看水 稻有没有抽穗,要在水稻多数 穗头抽出的时候用药, 这样防 治稻曲病和穗颈瘟的效果才好: 打药前一天应向田里灌 5 厘米 深的水层,保持水层3~5天, 有两个作用,一是下部淹水可 把躲在下面的螟虫、稻飞虱赶 上来吃到药:二是吃到药的害 虫掉在水里容易被淹死, 加强 用药的效果。

足量药水, 淋到下部

目前是单季晚稻生长最茂密 的时期,要喷足量的药水,使 药水淋到水稻下部的茎鞘。提 高对为害水稻下部的纹枯病、 稻飞虱及螟虫的防治效果。每 亩田药剂的掺水量, 大机 (机 动喷洒机)要达到50公斤左 右, 小机 (手动喷雾器) 要达 到 40 公斤左右;

根外追肥, 稻株青秀

可以结合喷药。在药水里加 适量肥料 如 8 月份穗肥单施 氮肥 (尿素) 的稻田 这次药 水里可加些磷酸二氢钾,每亩 50公斤药水中加磷酸二氢钾 150克 (3两)。水稻抽穗时候 叶色明显转黄的稻田, 每亩 50 公斤药水可加尿素 500 克 (1 斤), 搅匀溶解后即喷洒。后期 少量的根外追肥能保持水稻活 熟,提高谷粒充实度,发挥增

上海三农服务热线供稿

如何有效防控蔬菜烟粉虱

来自崇明县的吴先生致电上海三农服务热线,询问怎样防控蔬菜烟 粉虱?

针对此问题, 热线专家表示, 烟粉虱俗 称小白蛾, 危害番茄、黄瓜、辣椒等蔬菜及棉花等众多作物, 别看烟粉虱体长不到 1 毫 米, 但它引起的危害却不容轻视。

烟粉虱属同翅目粉虱科, 又名棉粉虱、 甘薯粉虱,全国均有分布,主要为害瓜类, 茄果类、豆类、薯类、十字花科类、 科类等蔬菜。近年来,烟粉虱危害逐年上升, 若虫均会刺吸植物叶片汁液, 使受害 叶片褪绿, 生成并传播病毒病, 常造成植株 萎蔫、枯死,还可分泌蜜露,诱发黑色煤污

生活习性

南方地区每年发生11~15代,世代重叠现 象严重, 而在北方地区露地不能越冬, 但保 护地中可以周年为害。烟粉虱成虫具有趋光性和趋嫩性,可两性生殖,也可孤雌生殖, 多在植株的中上部叶片产卵, 卵不规则散产

于叶背面。烟粉虱能适应较高温的环境,25~ 30℃是其种群发育、存活和繁殖最适宜的温度

注重预防,特别是夏秋高发季节,采用隔 断蔓延、移栽无虫苗、黄板诱捕、环境调控和 农药防治5个环节进行防控。综合防治才能有 效将虫口基数压到最低。

农业防治

培育无虫苗, 控制烟粉虱的初始种群数 育苗间要与生产温室隔开,育苗前清除残 株和杂草, 必要时用烟剂杀灭残余成虫, 覆盖 40~60 目防虫网,以防止成虫迁入;生产上做 到轮作并清除杂草;采收完毕应及时清园。

物理防治

棚室蔬菜种植前覆盖 40~60 目防虫网 讲 出棚应随手关好棚门; 发生初期, 在棚室内每 667 平方米悬挂 40cm×25cm 黄色诱虫粘板 20 片,悬挂高度以略高于植株顶部为宜,随着植

株生长不断调整黄板高度: 栽培过程中进行环 境调控, 在棚内 34℃以上高温或 14℃以下低 温下, 进行 4~6 小时的温度调控, 可有效降低 虫口基数;换茬季节,采取灌水、闷棚、熏杀 等措施,可有效防控。

化学防治

发生初期,可选用25%噻虫嗪水分散粒剂 (阿克泰)、艾美乐、啶虫脒、10%氯噻啉可湿 性粉剂、22.4%螺虫乙酯悬浮液 (亩旺特)等 防治,一般叶片上虫口达到2~3头时,必须进 行防治。药液均匀地喷洒在叶片背面,选择早 上或傍晚进行,并注意轮换用药;棚室内可选 用 20%异丙威烟剂等, 用量为 250g/667 平方 米,在傍晚收工时将棚室密闭,把烟剂分成几 份点燃,进行熏杀。

上海三农服条执线供稿



关注鱼池增氧 防浮头泛池发生

秋季仍是水产养殖类动物的生长旺季,此时的气温仍较高、水温适 宜、投饵较多, 搞好此期的鱼池增氧, 可有效防止浮头泛池的发生, 是 实现水产养殖高产高效的关键。

如何有效预防水产动物浮头

要挖去池塘过多的淤泥, 使池底淤泥保持 20 厘米以下;按照科学的"四看" "四定 方法投喂。加强饲养管理,施行科学投饲,及 时消除残饵;要看水施肥。施放发酵过的肥 料,以少量多次原则,根据气候和水质状况而 确定施肥量;要关注天气与季节。在还比较闷 热的秋季, 仍要加强巡塘工作, 尤其要加强后 半夜的巡塘, 防止第二天泛池; 备足增氧设 施。对池塘载鱼量大的高产塘, 投饵施肥多 一定要按照要求安装增氧设备; 管好水 做好定期注排水工作,养殖期间,有新鲜水源 的塘口要定期换水,定期使用微生物制剂;要 备有1次~2次的增氧剂。在鱼类缺氧浮头时 使用高效鱼用增氢剂也是一个临时的应急办 法,以防浮头时停电或增氧机械设备出现故 障:适时起捕。入秋后,有些鱼已达到商品规

格、可及时起捕上市、保持好鱼池合理的载鱼

浮头时的正确有效解救措施

发现鱼类等水产动物浮头, 应立即开启增 氧机械设备或灌注新水;全池泼洒石膏,每亩 水深一米用石膏 2.5 千克, 兑水全池均匀泼 洒;全池泼洒明矾,每亩水深一米用明矾 1.3 兑水全池均匀泼洒;每亩用食盐5千 克,放锅内炒成黄色,化水全池泼洒;每亩用 石膏粉 2.5 千克~3.5 千克, 化水全塘泼洒; 如 来不及抢救,造成泛塘后,除应打捞浮在水面 上的鱼外,还可用网具捕捞沉入水中的鱼,否 则第二天鱼会发臭,不能食用,损失更大。

如何科学合理开启增氧机

晴天午后开机2小时左右。这时段鱼塘中 的上下水层温度差别较大,上层水氧气过饱 和,下层水氧气少。适时开启增氧机,可使上

下层水得以交换,温差与氧差大大减少,下层 水中的氧气可得到及时补充,因此,在鱼类主 要生长季节,必须抓住每一个晴天,坚持午后

阴天次日清晨3时~5时开机。此时光照 鱼塘中浮游植物的光合作用造氧少,整个 水体溶氧少, 开机的目的是直接增氧。 到日出才停机。此时开机增氧,可以解决天亮 前后因水体缺氧而造成的"鱼类等水产动物"

阴雨连绵或有浮头危险时半夜前后开机。 在连续阴雨的情况下,由于长时间缺少光照, 鱼塘中的浮游植物光合作用弱, 池水中的溶氧 贮备已降到最低点, 开机的目的也是直接增 氧,并可加速水中有毒气体逸散。一直持续到 日出才停机。

晴天傍晚不开机。傍晚太阳已落山, 鱼塘 中浮游植物的光合作用即将停止, 不能再向水 中供氧。如果在此时开机,会使上层水的溶氧 量降低且得不到补充, 下层水的溶氧会很快被 消耗掉,加速了耗氧的速度,第二天清晨更容 易出现鱼类等水产动物浮头。

秋季养生美食——白菜

秋季来了, 天气逐渐凉快下来了, 养生又成了生活中重要的事情,

养生专家建议说秋季养生多吃白菜。

大白菜,又称菘菜、白菘、地菘,中医认 为,其性味甘平,有化痰止咳、退烧解毒的功 效。大白菜质嫩味鲜、营养丰富、每100克白 菜中含有维生素 C37 毫克、钙 140 毫克、磷 50 毫克。这些维生素和矿物元素可渗入人体 代谢,维持心脏,神经,消化系统的正常功 能。此外,白菜中所富含的大量纤维素,又能 通导大便, 使体内、特别是肠道的毒素随粪便 排出体外, 有助退烧并改善高热患者的全身状

大白菜跟加冰糖煎服, 可治百日咳; 白菜 绞汁,加温内服,可治消化道溃疡;新 鲜白菜心切段,加醋、盐、香油、大蒜等调 料, 搅匀生食, 可解酒精中毒; 大白菜煎浓 汤, 洗患处, 可治冻疮。

大白菜中钙的含量很高, 一杯大白菜汁的 钙含量, 相当于一杯牛奶的钙含量, 而它的钙 磷比例非常适合人体吸收。大白菜中含有的 硒、铬等微量元素,有杀菌消炎、润肤养颜的 功效。还有一定的抗癌作用。中医学认为、大 白菜味甘, 性平, 有养胃利水, 解热除烦之功 效,可用于治疗咳嗽多,咽喉肿痛等症。

清热解毒作用

脸上长痘痘的青年人可多吃大白菜。

大白菜中含有一种吲哚一三一甲醛的化合 它能促进人体产生一种重要的酶, 这种酶 能够有效抑制癌细胞的生长和扩散。大白菜含 有的微量元素钼,能阻断亚硝胺等致癌物质在



人体内的生成,达成预防癌症的目的。大白菜 含有丰富的维生素 C, 具有很强的抗氧化性. 能够阻止致癌物质的生成和抑制癌细胞的繁

温馨提示:

- 1、因白菜烧时会出水,不用放太多水;
- 2、腐烂的大白菜含有大量的亚硝酸盐, 因此,购买时切不可贪图一时便官:
- 3、不吃隔夜的大白菜,白菜炒煮后放置 时间过久,容易滋生细菌,还会在细菌的作用 下, 使白菜细胞中的硝酸盐还原成亚硝酸盐;
- 4、白菜润肠,不可过多冷食, 气虚胃寒 的人不宜多生食。